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Προϋπολογισμός με φορο-αιφνιδιασμούς
Με την κατάθεση του προσχεδίου του προϋπολογισμού και τις 

προγραμματικές δηλώσεις αρχίζει και επίσημα το ντέρμπι των 

προαπαιτούμενων και της πρώτης αξιολόγησης. Το πολύ στις αρ-

χές της επόμενης εβδομάδας θα πρέπει να αναμένεται το νομο-

σχέδιο με την πρώτη δέσμη μέτρων για να ξεκλειδώσουν τα πρώ-

τα 2 δισ. ευρώ από τους δανειστές, ενώ στο φορολογικό πεδίο, 

η δέσμη προαπαιτούμενων η οποία αναμένεται να πάρει και τη 

σφραγίδα του Eurogroup, επιφυλάσσει μια δυσάρεστη έκπληξη.

Έρχεται κατάργηση της δυνατότητας εκχώρησης των ανείσπρα-

κτων ενοικίων στο Δημόσιο, γεγονός το οποίο σημαίνει φόρος 

από 13% έως και 35% (μετά την αύξηση των συντελεστών, την 

οποία επίσης προβλέπει το Μνημόνιο) σε όσους έχουν νοικιάσει 

σπίτια και καταστήματα αλλά δεν έχουν εισπράξει τα ενοίκια. Φό-

ρος δηλαδή και μάλιστα τσουχτερός για εισοδήματα τα οποία δεν 

εισπράχθηκαν.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι δανειστές δεν είδαν εξ αρχής με 

καλό μάτι τη δυνατότητα εκχώρησης των ανείσπρακτων ενοικίων 

στο Δημόσιο, θεωρώντας παράλογο ένα ζήτημα μεταξύ ιδιωτών 

να μεταφέρεται ως πρόβλημα στο υπουργείο Οικονομικών. Πολύ 

περισσότερο δε, όταν η εισπραξιμότητα αυτών των ανείσπρακτων 

ενοικίων είναι μηδενική, καταλήγοντας απλώς να αυξάνονται τα 

ληξιπρόθεσμα των ιδιωτών προς το δημόσιο. Το κεφάλαιο αυτό 

φαίνεται να έχει κλείσει. Όσοι πρόλαβαν φέτος και εκχώρησαν 

ανείσπρακτα ενοίκια του 2014, έχει καλώς, του χρόνου όμως θα 

κληθούν να πληρώσουν φόρο.

Το δεύτερο μέτωπο είναι ο ΦΠΑ στην παιδεία. Η κυβέρνηση, 

μέσω κύκλων της, διαμηνύει ότι καμία απόφαση δεν έχει ληφθεί 

ακόμα και ότι αγωνίζεται για την ανατροπή του μέτρου. Χθες το 

απόγευμα υπήρξε ένας αιφνιδιασμός. Με ανακοίνωση από την 

Αντιπροεδρία της κυβέρνησης, πληροφορηθήκαμε ότι συνεδρί-

ασε το ΚΥΣΟΙΠ και αποφάσισε μεταξύ άλλων ότι «tο μέτρο της 

επιβολής 23% ΦΠΑ στην ιδιωτική εκπαίδευση επανεξετάζεται 

με στόχο τη δικαιότερη εφαρμογή του. Ως πρώτο βήμα σε αυτήν 

την κατεύθυνση αποφασίστηκε η μη εφαρμογή του στα ιδιωτικά 

νηπιαγωγεία».

Πέραν του γεγονότος ότι ούτως ή άλλως με τις υφιστάμενες διατά-

ξεις νόμου τα νηπιαγωγεία εξαιρούνται, η «δικαιότερη εφαρμογή» 

αφήνει προφανή περιθώρια ερμηνειών ότι το μέτρο σίγουρα δεν 

θα καταργηθεί, όπως είχε προαναγγείλει προεκλογικά ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Πηγές με γνώση των συζητήσεων αναφέρουν ότι υπάρχει μεγάλη 

δυσκολία στην εξεύρεση υποκατάστατων -των γνωστών ισοδυνά-

μων- για να ακυρωθεί το μέτρο. Ωστόσο σημειωνόταν ότι γίνεται 

μεγάλη προσπάθεια προς αυτήν την κατεύθυνση και μάλιστα δεν 

αποκλείται επ’ αυτού να υπάρξουν ειδήσεις στην ομιλία του πρω-

θυπουργού κατά τις προγραμματικές δηλώσεις. Για την ιστορία, 

η αρχική ανακοίνωση του ΚΥΣΟΙΠ εκδόθηκε «εκ παραδρομής, 

πριν ολοκληρωθεί η συνεδρίασή του» και στη συνέχεια πηγές της 

κυβέρνησης ανέφεραν ότι οι αποφάσεις θα ληφθούν στο ανώτα-

το κυβερνητικό επίπεδο.

Αν ο πρωθυπουργός δώσει εντολή το μέτρο να αλλάξει, τότε στο 

νομοσχέδιο της επόμενης εβδομάδας θα πρέπει να περάσει διά-

ταξη που θα καταργεί τις ισχύουσες και θα δείχνει τον δρόμο για 

επιβαρύνσεις σε άλλη κατεύθυνση, ώστε να καλυφθεί το δημοσι-

ονομικό κενό. Θα πρέπει παράλληλα να ενημερωθούν και οι δα-

νειστές, τα τεχνικά κλιμάκια των οποίων θα αρχίσουν να φτάνουν 

κατά ομάδες σήμερα και αύριο, προκειμένου να «χτενίσουν» 

τόσο το προσχέδιο του προϋπολογισμού (κατατίθεται στη Βουλή 

με τις προβλέψεις του Μνημονίου για έλλειμμα 0,25% και ύφεση 

2,3% και πρόθεση προσαρμογών στο τελικό κείμενο), όσο και τα 

νομοσχέδια που θα υλοποιούν τα προαπαιτούμενα.

ΕΦΟΡΙΑ: Η πρώτη «κεραμίδα» των αυ-

ξημένων προκαταβολών φόρου εισοδή-

ματος έπεσε σήμερα, μετά την ανάρτη-

ση στο Taxis νέων εκκαθαριστικών για 

περίπου 315.000 αγρότες και υπόχρε-

ους σε φόρο πολυτελούς διαβίωσης. Οι 

τελευταίοι πιάστηκαν στην τσιμπίδα της 

αύξησης του συντελεστή από το 10% 

στο 13% της ετήσιας τεκμαρτής δα-

πάνης για Ι.Χ. άνω των 2.500 κυβικών, 

σκάφη, αεροσκάφη και πισίνες.

Εντός των ημερών, ακολουθεί και η 

δεύτερη παρτίδα αυξημένων προκατα-

βολών, αυτήν τη φορά για τις επιχειρή-

σεις. Η προκαταβολή φόρου αυξήθηκε 

στο 100% από 80% για τα νομικά πρό-

σωπα και η Διεύθυνση Ηλεκτρονικής 

Διακυβέρνησης της ΓΓΔΕ αναμένεται 

έως το τέλος της εβδομάδας να ολο-

κληρώσει και αυτήν την εκκαθάριση.

Αγρότες και υπόχρεοι σε φόρο πολυ-

τελούς διαβίωσης, οι οποίοι καλούνται 

τώρα να βάλουν βαθύτερα το χέρι στην 

τσέπη (συνολικά κοντά στα 50 εκατ. 

ευρώ το αποτέλεσμα της εκκαθάρισης), 

θα βρουν στο ηλεκτρονικό τους ταχυ-

δρομείο μήνυμα από την εφορία. Το 

εκκαθαριστικό θα το αναζητήσουν στο 

Taxis και με την Ταυτότητα Οφειλής έ-

χουν τη δυνατότητα να πληρώσουν τον 

έξτρα φόρο σε τρεις δόσεις.

Η πρώτη, έως το τέλος Νοεμβρίου, η 

δεύτερη, έως το τέλος Δεκεμβρίου και 

η τρίτη, έως τις 29 Φεβρουαρίου. Σε 

περίπτωση εφάπαξ εξόφλησης εντός 

της προθεσμίας της πρώτης δόσης 

παρέχεται έκπτωση 2%, η οποία με νο-

μοθετική διάταξη εντός των επόμενων 

εβδομάδων αναμένεται να καταργηθεί 

από το 2016.

Από την επόμενη χρονιά άλλωστε 

έρχονται αυξήσεις της προκαταβολής 

φόρου και για τους ελεύθερους επαγ-

γελματίες. Ήδη έχει ψηφιστεί διάταξη η 

οποία ορίζει ότι η προκαταβολή φόρου 

από 55% για τα περυσινά κέρδη αυξά-

νεται σε 75% για τα κέρδη που προκύ-

πτουν στο φορολογικό έτος που αρχίζει 

από 1.1.2015 έως και 31.12.2015. Ένα 

χρόνο αργότερα αγγίζει το 100% για τα 

κέρδη που προκύπτουν στα φορολογι-

κά έτη που αρχίζουν από 1.1.2016 και 

εφεξής.

Στη σημερινή συνεδρίαση, η αγορά 

«έδειξε τις διαθέσεις» της από την αρχή, 

καθώς τόσο ο Γενικός Δείκτης, όσο 

και ο κλαδικός δείκτης των τραπεζών 

κινήθηκαν μόνιμα με θετικό πρόσημο, 

ολοκληρώνοντας την συνεδρίαση 

αρκετά κοντά στα υψηλά ημέρας, ενώ 

σημαντικές βοήθειες για το πρόσημο των 

βασικών δεικτών του Χ.Α. έδωσε και ο μη 

τραπεζικός 25άρης. Επιπλέον, αξίζει να 

σημειωθεί το γεγονός ότι ο τζίρος ήταν ο 

υψηλότερος των τελευταίων 9 συνεδριά-

σεων, ενώ το +4,07% του Γενικού Δείκτη 

και το +22,15% του κλαδικού δείκτη των 

τραπεζών, είναι η μεγαλύτερη άνοδος 

των τελευταίων 29 συνεδριάσεων, με την 

αμέσως μεγαλύτερη να έχει σημειωθεί 

στις 25/8, όταν ο Γ.Δ. είχε κερδίσει 9,38% 

και ο Τραπεζικός 26,93%. Τεχνικά, η ση-

μερινή ανοδική αντίδραση δεν άλλαξε τα 

δεδομένα, όμως η σημαντική στήριξη των 

641 μονάδων, για τον Γ.Δ., ισχυροποιήθη-

κε «αγοράζοντας χρόνο», με την αμέσως 

επόμενη να εντοπίζεται στις 615 μονάδες. 

Ο δείκτης της υψηλής κεφαλαιοποίησης 

χρειάζεται κλεισίματα υψηλότερα των 207 

μονάδων για να επαναφέρει τα πρώτα 

αγοραστικά σήματα. Υπενθυμίζεται πως 

η μεσοπρόθεσμη πτωτική τάση, τίθεται εν 

αμφιβόλω μόνο με κλεισίματα του Γενικού 

Δείκτη υψηλότερα των 735 μονάδων.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 667,09 4,07%

FTSE 195,93 5,40%

FTSEM 810,95 1,57%

Δείκτης Τραπεζών 195,47 22,15%

Μετοχές με άνοδο 54

Μετοχές με πτώση 32

Μετοχές αμετάβλητες 12

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

32.370.203

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

148.623.523


